公安部.

# 机动车行驶证电子化 11月4日起分三批全国推广应用

新华社北京11月3日电(记 者任沁沁)记者3日从公安部获 悉,为进一步扩大改革惠及面,公 安部部署自11月4日至12月2日 在全国分三批全面推广应用机动 车行驶证电子化,进一步简化办事 手续资料,提升证件使用便捷度, 更好便利群众办事出行。车主可 以对照本地启用时间安排,通过全 国统一的"交管 12123"App 申领 电子行驶证。

今年7月1日,公安部推出实 施公安交管8项便民利企改革新 措施,其中在北京、天津、苏州等 60个城市试点推行机动车行驶证 电子化,目前已累计为5000多万 名车主核发电子行驶证,取得良好

电子行驶证进一步强化交管 政务服务数字赋能,深化电子证 照应用,为车主提供在线"亮证" "亮码"服务。电子行驶证式样全 国统一,群众可以在办理车辆登 记、违法处理、事故处理等交管窗 口业务时出示使用,支持机动车 所有人授权他人使用,便利委托 他人代办业务。同时,可以拓展 办理客货运输证照、保险理赔等 应用场景。电子行驶证通过全国 公安交管电子证照系统生成,动 态显示机动车检验、抵押、交通违 法和交通事故处理情况等状态, 方便实时查询、实时出示、实时核 验,便利在车辆抵押、二手车交易

据了解,今年7月1日公安部 推出8项交管改革新措施以来 已 惠及1亿多人次,为群众企业减负 超过30亿元。30多万摩托车主 凭身份证赔省导地办理摩托车注 册登记等业务,免予提交暂住地居 住证明。各地公安交管部门通过 "交管12123"App,向350多万车 主发放机动车注销证明电子版,便 利群众网上申领汽车以旧换新补 北京等城市在6.3万余个路 口推行非机动车左转一次过街措 施,江苏等省份在1.1万个城市路 口实行慢行交通一体化设计,提升 城市路口非机动车过街的便利性、 舒适性和安全性。

## 存量房贷利率的动态调整机制来了 你的房贷将有何变化

新华社北京11月2日电近年 来.新老房贷利差不断拉大,成为 借款人关注的热点问题。自11月 1日起,存量房贷利率迎来动态调 整机制,正是为了从制度层面推动 解决这一问题。该机制主要从哪 些方面着手完善存量房贷利率定 价? 又将对借款人带来哪些影响?

#### 想解决新老房贷利差拉大问 题,首先要弄清楚导致利差拉大的 关键点在哪里。

目前,我国绝大部分房贷利率 以贷款市场报价利率(LPR)为定 价基准加点形成。也就是说,房贷 利率定价取决于两方面:一个是每 月对外公布一次的LPR,另一个是 借款人和银行签订合同时约定的

从LPR方面来看,尽管新老房 贷的利率都会根据LPR调整而变 化,但调整的时间不一样。

新发放房贷往往以当时已公 布的最新一期LPR作为参考定价, 而存量房贷则受制于合同约定的 重定价日,只有到了重定价日才能 调整。在个人住房贷款利率定价 机制完善之前,借款人的重定价日 -年只有一次。

2024年10月21日,5年期以上 LPR下降25个基点至3.6%。如果 借款人的重定价日是10月20日。 那他的存量房贷利率要等到2025 年10月20日才能根据当时LPR调 整情况重新确定。而新发放的房 贷利率,可能很快就享受到这25 个基点降幅带来的利好

再从加点幅度来看,不论是新 发放房贷还是存量房贷,加点幅度 在合同期限内往往固定不变。

北京是目前仍有房贷利率下 限的城市之一 去年12月,北京 城六区首套房贷利率的最低加点 是10个基点,今年6月则调整为减 45个基点。这意味着,6月新发放 的房贷利率,仅加点幅度就较半年 前下降了55个基点。

房贷合同期限普遍较长,大都 三十年。固定的加点幅度无 法反映借款人信用、市场供需等因 素变化,一旦市场形势发生转变, 容易造成新老房贷利差扩大。

据此,中国人民银行9月29日

发布公告,明确完善商业性个人住 房贷款利率定价机制有关事官。 10月31日,多家银行发布公告,讲 -- 步细化安排,主要从加点幅度调 整和重定价周期调整两个方面,对 浮动利塞定价的商业性个人住房 贷款进行优化完善。

## 此次调整后,重定价周期将如

根据近日多家银行发布的公 告,自11月1日起,存量房贷借款 人可与银行协商,重新约定重定价 周期。新发放房贷借款人也可以 自主选择重定价周期。调整后的 重定价周期可选择3个月、6个月 或12个月。而此前规定,个人住 房贷款利率重定价周期最短为1

山东济南市民焦先生在2020 年11月贷款购买了一套住房,合 同约定的重定价日是1月1日。今 年以来,5年期以上LPR已累计下 行60个基点。按照之前规定,焦 先生只能等到明年的1月1日才能 享受到LPR下行带来的利好。

但如果他将重定价周期调整 为3个月.则调整后的重定价日为 1月1日、4月1日、7月1日、10月1 日,不用再苦等1年。1年可以调 整4次, 焦先生可以更早享受到每 次"降息"带来的红利。

要注意的是,在LPR下行周期 内, 重定价周期越短, 借款人可越 快享受到利率下行带来的利好:但 在LPR上行周期内,借款人也将更 早承受加息负担。

多家银行表示,同一笔贷款存 续期内,客户仅可申请调整1次。 因此,借款人要综合考虑自身情况 审慎决策,用好这一次选择权利。

#### 11月1日动态调整机制落地 后,加点幅度又将如何变化?

对于加点幅度调整,借款人并 不陌生,很多人已在10月底享受 了银行批量调降利好。根据安排, 绝大部分存量房贷利率调降至不 低于LPR减30个基点,此次调整的 就是加点幅度。

银行主动批量调降存量房贷 利率固然省事,但非长久之计,需 要讲一步深化利率市场化改革,推

出更加灵活的机制。

中国人民银行给出的解决办 法是, 当新老房贷利率偏离到一定 幅度时,借款人可与银行自主协 商,变更加点幅度。

此次多家银行明确。一日新老 房贷利率的加占幅度偏离高于30 个基占, 借款人就可以由请调整。

这成为触发调整的"门槛",也 是此次机制落地的关键之-

要知道,如果偏离幅度过大 借款人心理有落差,可能增加提前 还贷。如果偏离幅度过小,可能造 成频繁重置合同,给银行业务办理 带来更大压力。

不过,这个偏离幅度不能简单 理解为新老房贷利率之间的差距, 而是要看借款人房贷利率的加点 幅度,与全国新发放房贷利率平均 加点幅度之间的差距。

如果借款人对房贷利率加点 幅度并不清楚,可以通过手机银行 App或贷款经办行查询。

至于全国新发放房贷平均利 率所对应的加点幅度,银行也给出 了计算方式,涉及央行公布的上季 度全国新发放房贷平均利率,以及 当季5年期以上LPR的均值。

例如,根据中国人民银行官网 最新公布的数据,三季度全国新发 放个人房贷加权平均利率为 3.33%,而当季5年期以上LPR均值 为3.85%,对应的加点幅度为 3.33%减去3.85%,即减52个基点。

如果在此基础上偏离30个基 点以上,即房贷利率的加点幅度高 于减22个基点时,借款人可与银 行协商,申请将加点幅度调降至减 22个基点。

#### 一旦达到调整"门槛",借款人 该如何申请调整?

多家银行表示,从11月1日后, 符合条件的借款人需要主动向银 行提出申请,银行审批通过后才能 进行调整。借款人可诵讨手机银 行、贷款经办行等提出调整申请。

工行明确表示,将不晚于11 月15日开始受理重定价周期调整 申请,客户可通过手机银行"贷 款-房贷重定价周期调整"栏目申 请调整重定价周期。审核通过后, 新的重定价周期即日生效。

### 全国市场监管部门推行服务型执法

新华社北京11月1日电(记 者赵文君)记者1日从市场监管 总局了解到,近日市场监管总局 印发《关于牢固树立监管为民理 念 推行服务型执法的指导意 见》和《市场监管执法行为规 范》。指导意见提出在全国市场 监管部门推行服务型执法。行 为规范对执法不严格、不规范、 不公正、不文明行为亮出"红

市场监管总局执法稽查局 局长况旭表示,这些举措旨在将 服务贯穿于监管执法全过程、各 环节,科学引导企业依法合规经

近年来出现了一些机械执 法、趋利执法、粗暴执法等问题, 其根源是在执法理念上出现了 偏差。《关于牢固树立监管为民 理念 推行服务型执法的指导意 见》推行服务型执法,通过构建 "预防为主、轻微免罚、重违严 惩、过罚相当、事后回访"的执法 模式,将"服务"贯穿执法全过

程、各环节,做到惩教结合、宽严 相济,推动裁量统一、过罚相当, 进一步统筹执法力度和温度,让 执法兼顾法、理、情,更好实现政 治效果、法律效果、社会效果的 有机统-

针对个别案件查办中暴露 出来的执法不规范、裁量不统 -等问题,《市场监管执法行为 规范》全面规定了市场监管执 法人员在开展执法活动时的作 风纪律、仪容举止、执法用语与 案件办理等基本要求,结合不 同执法场景,细化执法要求,针 对性地设置执法用语与案件办 理规范,有效约束、指引执法行 为。其中特别提出执法行为 "八个严禁、十个不得",要求坚 决杜绝随意执法、选择执法、趋 利执法、机械执法、简单执法、 消极执法、粗暴执法、钓鱼执法 等问题发生。要求执法人员紧 绷纪律之弦,强化刚性约束,严 明工作纪律,保障执法公正、纪 律严明。

## 铁路部门启动 "双11"网购高峰期快件运输服务

记者从中铁快运股份有限 公司获悉,11月1日,为期20天 的"双11"网购高峰期铁路快运 服务正式启动。在中国国家铁 路集团有限公司统一部署下,中 铁快运公司充分发挥高铁成网 运行和高效稳定等优势,积极适 应市场需求,科学配置运力资 源,优化服务举措,为人民群众 提供更加安全方便快捷的铁路 快运服务。

"双11"网购高峰期铁路快 运服务期间,铁路部门每日安排 利用车厢富余空间及高铁快运 柜存放快件的高铁载客动车组 1500列以上,设有快件预留车 厢的动车组44列,清晨开行、全 列无乘客、可装运快件的高铁确 认列车35列,昆明至成都整列高 铁快运列车2列,开展高铁快运 服务:每日安排运用行李车装运 快件的普速旅客列至252列。在

京广、京沪、沪深、浙广等干线铁 路每日安排开行最高时速160公 里的特快货物班列8列,开展铁 路快运服务;优化站点布局和资 源配置,在金华南、珠海等高铁 车站增办快运业务,已累计覆盖 300余个高铁车站。

此外,"高铁急送"服务已拓 展至全国182个主要城市。铁路 部门采用即收、即运、即送方式, 优先装运、保障时效,实现"足不 出户、微信小程序下单、最快4小 时门到门当日送达";对于安全 要求高、保密要求高的运输需 求,提供"高铁专人送"服务,专 人手提、全程押运、专车取送,更 好地满足客户差异化、个性化物 流需求,同时用好在全国231个 车站投放的1200余个便民寄件 柜,方便旅客寄递不能随身携带 讲站上车的物品。

新华社(记者樊曦)

## AI无界,法律有边

从精准地诊断疾病到辅助 高难度手术,从帮助汽车无人驾 驶到进行复杂的金融分析,从一 键生成栩栩如生的图像场景到 创造能与人们自然交流的虚拟 偶像……"AI+"正广泛且深刻 影响着千行百业和社会生活。

和很多新技术一样, AI 技 术发展也有一体两面。近年来, 用"换脸""换声"假扮熟人的AI 恶搞乃至诈骗、传播淫秽内容的 AI 色情骗局、批量化生成的 AI 造谣等新型违法犯罪花样翻新、 层出不穷。

目前,我国已颁布实施《互 联网信息服务深度合成管理规 定》《生成式人工智能服务管理 暂行办法》等法律法规,但面对 高速发展的AI技术及其日益广 泛的应用场景,相关法律法规仍 需进一步深化、细化,立法、执 法、司法等相关各方仍待进一步 形成合力。

规制AI技术应用的法治规 范应不断与时俱进。立法要不 断强化前瞻性,通过健全法治引 领技术向上向善,鼓励技术创新 和推动社会发展的同时, 更要守 室社会安全稳定的底线,做到 AI技术发展到哪里,法律法规 空白就填补到哪里。

在执法司法环节,要深入研 究 AI 违法犯罪规律特点, 有针 对性地从源头施策、打防并举, 加大对不法分子的惩治力度,树 起禁止AI违法犯罪的鲜明导 向。在此基础上,进一步形成综 合治理格局 最大限度降低 AT 违法犯罪对经济社会带来的负 面影响。

普法宣传教育要跟上AI违 法犯罪活动的演变节奏。应紧 跟AI技术发展趋势和违法犯罪 动态,开展形式多样的"普法 风",为公众提供多渠道、多方式 的教育提示,不断强化广大群众 的辨别能力和防范意识。

打击 AI 违法犯罪还应"师 夷长技以制夷"。相关方面要在 法律框架下,更好地用AI技术 反制、应对AI违法犯罪,不断提 升监测、识别能力,用"魔法"打 败"魔法"

新技术发展不能成为脱缰 的野马,需用法律"缰绳"牢牢为 AI技术发展把好方向,让其更 好地浩福人民,服务经济社会发 展。 新华社(记者兰天鸣)